

市委副書記會見港澳媒體 指出正積極推進綠色發展 重慶築生態屏障拓精準扶貧

香港文匯報訊(記者張蕊重慶報導)中共中央委員、重慶市委副書記張國清昨日在重慶市委辦公廳,會見了赴渝參訪的港澳媒體代表團一行。張國清指出,習近平總書記今年首次國內考察就來到重慶,強調「創新、協調、綠色、開放、共享」的發展理念。目前,重慶正按照習總書記要求,積極推進綠色發展、生態發展,經濟運行穩中有進,一季度全市實現地區生產總值3,772.73億元人民幣,同比增長10.7%,較全國高4個百分點。張國清又指出扶貧開發是重慶市「第一民生工程」,扶貧開發貴在精準,目標是3年內實現全市脫貧。



重慶市委副書記張國清。記者張蕊攝



港澳媒體參訪團參觀重慶果園港。本報重慶傳真

在長江經濟帶中負有保護三峽庫區環境重任的重慶市,近年來堅持在經濟發展中優先保護環境,出現了生態保護和經濟發展齊飛的局面。不僅GDP增速連續3年位居全國第一,且長江重慶段出境斷面水質常年達到生活飲用水源標準,三峽庫區重慶段的長江兩岸森林覆蓋率從38%提高到49%。

張國清:3年內實現全市脫貧

張國清表示,習總書記對於重慶的環境生態保護寄予厚望,提出「建設長江上游重要生態屏障,推動城鄉自然資本加快增值,使重慶成為山清水秀美麗之地」的要求。因此,重慶在三峽庫區水環境保護和武陵山區生態環境保護方面,建立了最嚴格的生態紅線管控區,禁止引進任何可能破壞生態涵養與保護功能的項目。截至去年底,重慶三峽庫區清理3,000多個污染源,庫區水產養殖全部取締,水環境安全得到保障。

張國清對港澳媒體坦言,重慶集大城市、大農村、大山區、大庫區於一體,總體上處於欠發達地區、欠發達階段;處在統籌城鄉發展、破除體制機制深層次矛盾的關鍵節點上,因此扶貧開發是重慶市「第一民生工程」。重慶的目標是,到2017年底,18個貧困區縣脫貧「摘帽」,1,919個貧困村脫貧「銷號」,165.9萬貧困人口脫貧「越線」;2018年,解決好局部和個別特困戶的脫貧問題,鞏固扶貧脫貧成果,實現全市脫貧。

張國清指出,新時期扶貧開發貴在精準,重慶整合全市資源,突出精準有效,全面打響脫貧攻堅戰。今年截至目前,重慶又有2個區「摘帽」,808個貧困村整村「銷號」,95.3萬人脫貧「越線」。

姜在忠:經濟發展兼顧環保不易

大公文匯傳媒集團董事長姜在忠是此次港澳媒體赴渝參訪團團長,他表示,重慶在經濟飛速發展的同時,還兼顧環境保護,實屬不易。「我們分別去了兩江新區、渝東南生態保護發展區、渝東北生態涵養發展區等地參觀,最突出的感受就是,重慶的環境保護工作做得十分到位。」姜在忠認為,這歸功於重慶五大功能區域發展戰略,歸功於重慶市委市政府對渝東南生態保護發展區、渝東北生態涵養發展區所作出的精準規劃和良苦用心。他表示,重慶山川秀美,充滿民族風情,豐富的旅遊資源讓人流連忘返。

重慶五大功能區定位

都市功能拓展區 集中體現國家中心城市的經濟輻射力和服務影響力,是全市科教中心、物流中心、綜合樞紐和對外開放的重要門戶。

渝東北生態涵養發展區 國家重點生態功能區和農產品主產區,長江流域重要生態屏障和長江上游特色經濟走廊,長江三峽國際黃金旅遊帶和特色資源加工基地。

都市功能核心區 集中體現政治經濟、歷史文化、金融創新、現代服務業中心功能。

都市發展新區 被定位為未來工業化城鎮化的主戰場,集聚新增產業和人口的重要區域。

渝東南生態保護發展區 是國家重點生態功能區與重要生物多樣性保護區,武陵山綠色經濟發展高地、重要生態屏障、生態民俗文化旅遊帶和扶貧開發示範區,全市少數民族集聚區。



港澳媒體參訪團參觀土家族民居。記者張蕊攝



攝人心魄的黔江區城市大峽谷。記者張蕊攝

「榨菜之鄉」特色產業扶貧



香港文匯報訊(記者張蕊、孟冰重慶報導)重慶涪陵區是聞名中外的「中國榨菜之鄉」,記者在此前的採訪中了解到該區種植榨菜原材料青菜頭面積72萬畝,產量達150萬噸。榨菜產品出口全世界36個國家和地區,年出口超過7,000噸,貨值超過680萬美元(約5,274萬港元)。涪陵區副區長黃華說,該區探索出特色產業扶貧路。

補助種早市青菜頭養土雞

「榨菜是涪陵的特色優勢產業,當前,全區青菜頭種植實現產業總產值85億元(人民幣,下同),覆蓋全區90%的農戶,農民售青菜頭的直接收入達11億元。」黃華說。82歲的石沱鎮三窠村村民劉承碧日前說,「我家種有一畝

地的早市青菜頭,收成時將有近2,000元收入,加上政府扶持養殖土雞,日子現在過得很舒坦。」

「2015年鎮上鼓勵我們種植早市青菜頭,每畝補助200元,還免費發放了50隻土雞雞苗,教我們養殖技術。」41歲的李春曾是該村的深度貧困戶,通過當地精準幫扶,一家三口不僅住進了修繕一新的房屋,而且家庭人均年收入也超過3,000元。

逾5萬貧困人口跨越貧困線

「利用扶貧攻堅的良機,我們村着力培育特色主導產業發展。」三窠村村支書書記王焱說,目前該村共發展早市青菜頭400畝,使全村80戶256名貧困人口人均收入達到4,717元,解決民穩穩定增收難的問題。

「通過產業扶貧等多舉措並行,全區52,514名建卡貧困人口人均純收入全部跨越了貧困線。截至目前,全區幫助貧困戶發展早市青菜頭達6,881畝,免費發放土雞19.8萬隻。我們還出台了相應的產業扶貧機制實施方案,對建卡貧困戶給予種養補助。」涪陵區扶貧辦主任王興勇說。

王興勇還透露,以龍頭企業來帶動產業發展,促進貧困戶增收,是當地產業扶貧中效果較好的機制之一。以上市龍頭企業涪陵榨菜集團為例,通過「訂單農業+風險金+保護價收購」的機制,該集團帶動了涪陵30%的農戶種植青菜頭增收,其中相當部分是貧困戶。通過產業幫扶,該區63個貧困村均形成1至2個特色主導產業,每個貧困戶有1至2個增收產業項目。

小小柑橘實現貧農致富夢



此次港澳媒體赴渝參訪團在4天時間裡,日夜兼程,相繼採訪了兩江新區、永川區、秀山縣、酉陽縣、黔江區、忠縣、豐都縣,既感受到了重慶大力發展機械人、薄膜晶體管液晶顯示屏等新興產業的蓬勃朝氣,又欣賞到了當地「一江春水,兩岸青山」的壯麗美景。

在重慶偏遠的三峽庫區,一邊是貧困的山區農戶,家家渴望脫貧致富;一邊是脆弱的生態環境,國家規定限制開發——生態要保護、扶貧要攻堅、經濟要發展,如此兩難境地,重慶卻巧妙化解,讓這條世代滋養百姓的母親河,在保護之下又給予

人類豐富的回饋——三峽兩岸,延綿着數萬畝鬱鬱蔥蔥的柑橘林,這既承擔了生態功能,又發揮了經濟效益。記者在採訪中了解到,重慶忠縣「從一粒種子到一瓶橙汁」的柑橘產業鏈已經完備,每年可吸收30萬當地百姓就業,柑橘綜合產值近13億元。當地果農從「求溫飽」到「盼環保」,依托小小柑橘實現了庫區農戶的致富夢。

以生態為魂拓旅遊

地處渝東南的酉陽縣,是重慶市幅員最大、少數民族最多的縣,卻也是武陵山中基礎條件最差、貧困程度最深的地區之一。隨着重慶市五大功能區域戰略的實施,酉陽不再守着資源說貧困,而是以生態為魂,大力發展生態旅遊,打造出聞名遐邇的5A級景區「桃花源」。近日記者走進酉陽桃花源,發現源內阡陌縱橫、良田美池、村落點佈,和陶淵明筆下《桃花源記》所描述的世外桃源竟毫厘不差。酉陽推出「世界上有兩個桃花源,一個在你心中,一個在重慶酉陽」的廣告語,吸引了大量中外遊客。該縣去年旅遊收入超過30億元,旅遊業已成為當地支柱產業。

38區縣劃分五大功能區

2013年9月,重慶綜合考慮人口、資源、環境、經濟、社會、文化等因素,將下轄38個區縣劃分為都市功能核心區、都市功能拓展區、城市發展新區、渝東北生態涵養發展區、渝東南生態保護發展區五個功能區域。都市功能核心區集中體現政治經濟、歷史文化、金融創新、現代服務業中心功能;都市功能拓展區集中體現國家中心城市的經濟輻射力和服務影響力,是全市科教中心、物流中心、綜合樞紐和對外開放的重要門戶;城市發展新區被定位為未來工業化城鎮化的主戰場,集聚新增產業和人口的重要區域;渝東北生態涵養發展區是國家重點生態功能區和農產品主產區,長江流域重要

生態屏障和長江上游特色經濟走廊,長江三峽國際黃金旅遊帶和特色資源加工基地;渝東南生態保護發展區是國家重點生態功能區與重要生物多樣性保護區,武陵山綠色經濟發展高地、重要生態屏障、生態民俗文化旅遊帶和扶貧開發示範區,全市少數民族集聚區。五大功能區的劃分,旨在推進區域發展差異化、資源利用最大化和整體功能最大化,促進全市一體化科學發展。該項政策推行三年來,重慶各區域之間特色發展、差異發展、協調發展的優勢逐步顯現。

記者張蕊



內地首季失業率降 「去產能」180萬人待分流

香港文匯報訊(記者江鑫嫻北京報導)人力資源和社會保障部新聞發言人李忠在昨日舉行的發佈會上表示,今年一季度,全國城鎮新增就業人數318萬人,完成了全年任務的32%。一季度末全國城鎮登記失業率為4.04%,同比和環比都下降了0.01個百分點,就業形勢保持穩定。不過,李忠說,下一步「去產能」再就業難度較大。未來煤炭行業將分流安置130萬人,鋼鐵行業50萬人,共計180萬人。

逾億人養老金上調6.5%

據李忠介紹,一季度就業形勢平穩。城鎮失業人員再就業126萬人,困難人員實現就業38萬人,均與去年同期基本持平;高校畢業生等重點群體就業總體穩定。在

農民工方面,據人社部對10省份500個村就業監測情況顯示,一季度外出務工的農民工數量增加了2.9%。

李忠坦言,經濟下行壓力加大、結構深入調整,對就業的影響也在加深。一方面是部分企業用人需求下降,有些勞動者就業難度加大;另一方面是部分地區和行業失業的風險也有所上升。其中,化解過剩產能將造成一部分職工被分流安置。據初步統計,煤炭系統涉及約130萬人,鋼鐵系統約50萬人。

鼓勵開新職位安置員工

李忠說,「下一步做好就業工作,應該說難度還是非常大的。」此前人社部和財政部下發通知要求,從2016年1月1日起調整企業和機關事業單位退休人員基本養

老金水平,調整水平為2015年退休人員月人均基本養老金的6.5%左右,將惠及1億多名退休人員。

李忠表示,具體的職工安置渠道明確了四個方面:一是鼓勵企業開辦新的就業崗位,能讓分流出來的職工在本企業繼續就業;二是,促進轉崗就業創業;三是,對符合條件的實行內部退養,即距法定退休年齡5年以內,職工自願,企業同意,可以實行內部退養;四是,公益性崗位托底安置。

關於養老金比例調整問題,李忠表示,目前地方正在制定養老金比例調整方案,方案報批後才會正式實施。方案將充分考慮企業和地方事業單位平衡、區域間平衡等多種問題。另據李忠介紹,截至3月底,社會保障卡持卡人數達



內地今年首季高校畢業生就業總體穩定。圖為上海3月舉行大型春季校園招聘會。資料圖片

9.03億人,覆蓋65.7%人口。社會保障卡應用目錄開通率達到52%,基本形成養老保險和醫療保險領域普遍用卡的格局。